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Ideia naţională şi problema
minoritară

Bugetivorele cearceafuri de hârtie ale
avererescanilor scuipă în obrazul nostru
învinuirea inconsecventei în politica mi-
noritară. Gazetele minoritare ţin şi ele
isonul trâmbiţelor de hârtie ale guver-
nului, amestecând între două afectate
nedumeriri. şi o calomnie cu majun,
sofisme ieftine cari se vând la chioş-
curi numai cu câte doi, patru sau cinci
lei. trrtcieste^nmrefşăn *de €fctote dei
trotoar, glasul cumpătat, judecata echii-
librată, onestitatea ţărănească este ; o
floare rară pe câmpul cei'rieKi de fipsr.-
Simţul propoporţiilor, sesizarea intuitivă
a realităţii, adevărul răspicat răsare
oribil schimonosit din aceste monetarii
ale minciunei cu efigia d-Iui Octavian
Goga. Totuşi, în coloanele muşchetari-
lor scrisului cu verbul şi dialectica
primitivă, se furişează câteodată neob-
servată o fărâmă de realitate, o dâră
de adevăr, o lumină vioaie. Am avut
norocul de a citi întâmplător pe o
coloană de gazetă din „Keleti Ujsâg",
un articol al distinsului publicist Dozsa

^Andrei: „Kinek hasznăl", înfăţişând un
crâmpeiu de judicioasă observaţie. Prim-
articolul acestuia din 17 Iunie este un
comentar pe marginea intervievului cu-
noscut al d-lui Sever Dan, în care
acesta a urzicat pactul minoritar, termi-
nând prin această pocnitură de bici:
„După cele întâmplate nici vorbă nii
mai poate fi de Alba-lulia".

Nu mă voiu opri la stângacele moti-
vări ale pactului cu guvernul, este un
pasagiu şi fără însemnătate şi fără inte-
res, căci bunul simţ nu s'a aplecat peste
hârtia albă, împot-molindu-se în sofisme
diafane ca şi costumul de noapte strâns
lipit pe trupul unei dansatoare de varie-
teu cu pulpe sculpturale, Este însă o
dreaptă constatare, care merită să fie
încrustată, ca pe un răboj, în conştinţa
colectivă a neamului; afirmaţia că par-
tidul naţional. a condiţionat, realizarea
principiilor dela Alba-lulia de loialitatea
încadrării armonice a sentimentelor mi-
noritare în ritmul istoric al aspiraţiilor
acestei ţări.

Afirmând că politica averescană a rep-
rezentat în chestiunea minoritară „poli-
tica prezentului" (noi zicem: politica
prostituirii ideiei naţionale pentru tari-
ful fix al voturilor ungureşti), dumne-
alui dă cuvântul acestei spovedanii a
adevărului: „Ezzel szemben âllottak a
nemzeti pârtnak, mint a gyulafehervâri
nâphatârozat megteremto'je'nek elvben
fenqtartott es a legtekintelyesebb pârt-
tagok megismetelt fogadkozâsai, nem a
jelent, hanem a jo'vd't illetoleg „ha arra-

drdemesek lesziink" esha es meg tb'bb hă,
azonban semmi pozitivum". *)
De altfel, d. Goga este într'o euriţmie

dt principii cu acest citat al publicis-
tului maghiar, motivând în acelaş mod,
dar cu alte cuvinte, încrederea pe care
a plasat-o maghiarimea în partidul ge-
neralului cu smârită în cap. Adevărul
e că la mijloc nu e nici o ipocrizie ci
ja elementară Înţelepciune politică con-
sacrată de adevărurile permanente aîf?
istoriei. Atitudinea noastră a fost o ati-
tudine r&mâriească de consecvenţă Iu-,
minoasă, inspirată de experienţa acu-
mulată a istoriei nedesminţite. Pentru
partidul naţional programul relativ la
minorităţi a fost, ca orice program, ex-
presia unui ideal de realizări succe-
sive, cu consensul unamin al poporului
român, dacă Ungurii s'ar fi dovedit,
pfin fapte, demni de acest program.
Atitudinea partidului naţional este pre-
lungirea unei linii romane de fructuoasă
experienţă politică, peste veacurile de-
functe. Cine cunoaşte istoria Romanilor
ştie că strămoşii noştrii au conferit
numai succesiv drepturile romane po-
poarelor supuse, în măsura în care
acestea se dovedeau demne de ele. Deşi
în alt cadru şi în alte împrejurări, par-
tidul naţional a păstrat acest realist
simţ de prevedere roman, chezeşia unei
înţelepciuni politice.

In faţa sentimentelor generoase aii"
poporului român, ce atitudine au adop-
tat Ungurii? S'au dovedit ei vrednici
de largheţa noastră sufletească? Cum
au apreciat ei mâna de prietenie în-
tinsă, în locul unui glonţ la tâmplă?
Au înţeles ei măcar nobleţă pozitivă
pe care am manifestat-o în timpul revolu-
ţiei, netulburând pacea lor, deşi în tru-
puri purtam rănile pricinuite de jan-
darmi şi în suflet mormintele atâtor
împuşcaţi? Au pătruns ei mărinimia
noastră sufletească pentrucă nu ne-am
răsbunat sângeros pentru nedreptatea
unui trecut vitreg, deşi am fi putut-o
face?

Pentrucă să ilustrez starea sufletească.
a fruntaşilor maghiari, e destul să a-
rnîntesc că directorul teatrului maghiar
dîri Cluj, d. Janoyics a scris, la 1918, în
timpul revoluţiei, o scrisoare de âdîo
către artista Poor Lili spunând (citez
din memorie): „Vin Românii şi cine

*) „Faţă"de aceasta au stat promisiunile par-
tidului naţional, creatorul hotărârilor dela Alba-
lulia, susţinute principial prin promisiunele repe-
tate ale celor mai marcanţi membri ai partidului,
privind însă, nu prezentul ci viitorul „dată le
vom merita", şi iar dacă, şi alţi" dacă. . . Nimic
pozitiv însă".

ştre dacă ne vom vedea. Ei ne vor
omorî". — (Scrisoarea se găseşte la
dosarul personal dela Siguranţă, al
dlui Janovics.)

Pentru atitudinea noastră adâmc umană
Ungurii ne-au răsplătit prin înjurături
şi calomnii urlate în presa lor, prin
campanii de denigrare peste notare,
prin jalbe nedrepte la Liga Naţiunilor,
prin ultragiarea. suveranităţii noastre

iţionale. In recentele alegeri, Maghiarii
rănit sentimentele ţăranilor ardeleni,

Imuind mândria noastră naţională
n cuvântări de înverşunată ostilitate,
i se ciripesc azi şi de vrăbiile de pe

^farduri.

Punctele minoritare dela Alba-lulia, re-
dactate, zice dl Goldiş, de el, au fost în-

gropate în urna utopiei, chiar de către
unguri.

Iar noi ne vedem de drum sub cov/7-
tirul ideiei naţionale, pătrunşi de ade-
vărul că integralitatea teritorială a ţării
la vremuri de grea cumpănă, la hotare,
nu va fi apărată de către contele Bet-
hlen, îmbrăţişai de dl Goga, ci de Ro-
mânii cari sunt maltrataţi şi împuşcaţi
la alegeri.

Iată de ce, aplecaţi pe tristeţile ace-
stui neam, în urechi cu vaierele de eri
şi în minte cu necesităţile organice ale
românismului, împletind liniştea cru-
cilor de martiri cu tăcerea albă a că-
tunelor îndurerate, sufletul nostru se
închină pios în faţa crezului istoric al
oaselor anonime, care au creat această
tară, „Chemarea".

Silogismul guvernamental
E o bizară şi îndrăzneaţă împerechere

de no{iuni, nu-i aşa? Suntem doar cu
toţii familiarizaţi cu silogismul artistote-
lic, pe care judecata osificată în tradi-
ţionalele concepte ale trecutului îl crede
deopotrivă de înrădăcinat la sud ca şi
la nord, în răsărit ca şi în occident.
Şi dacă înclinările spiritului n'au împins
pe planul întâiu al preocupărilor tutu-
rora problemele de logică, şi dacă nu
toţi au devorat cu privirea flămândă
paginile minunate ale lui Aristot, cunoa-
ştem din manualele elementare de
logică, miezul silogismului lui. Şi chiar
dacă norocul n'a hărăzit tuturora feri-
cirea de a-şi roade coatele pe acele
bănci ale liceului, care aşteptau cu
înfrigurare, cu emoţie, cu o particulară
teamă, surprizele bacaloriatului, struc-
tura noastră sufletească e înrudită cu
filosoful grec prin cele patru principii
logice, cu care mama ne-a înzestrat
în pântecele ei, înainte de a ne trimite
în lumea aceasta cu asfalt, flori şi soare.

Inteligenţele de elită au presimţit cu
câteva decade în urmă că există logici
cari îşi articulează altfel concluziile
decât bătrânul Aristotel. De o pildă,
logica slavă.

Dacă din insondabile împrejurări vi-
trege, nu v'a fost dat să pătrundeţi în
adâncul spiritului rusesc, dacă nu aţi
prins din zbor cu urechea „logica eroică"
pe care a lahsat-o cu câţiva ani în
urmă în cele patru vânturi un celebru
scriitor rus, poate, totuşi, aţi citit frag-
mentul briliant dint'un început de studiu
al d-lui Lucian Blaga, cea mai şerpui-
toare dialectică care s'a zămislit vreo-
dată sub freamătul Carpaţilor, în care
acest Goethe al României trasează cu
raze de lumină linia de mişcare frântă
a silogismului slav cu articulaţiile lui
deosebite de silogismul aristotelic.

Prin urmare, să nu fie nimeni sur-
prins că noi ne încumetăm să vorbim
de silogismul guvernamental. Nu e.o
împărechere paradoxală a unui substan-
tiv cu un adjectiv, bine hrănit de când
România are o armată echipată zdrenţos
şi o constituţie belgiană. Nu e un con-
cubinaj de noţiuni, lipsit de solemnita-
tea fastuoasă a ironiei latine. N'are
nici măcar savoarea fragedă a noutăţii
captivante. II cunoaşteţi cu toţii. E un
produs specific al solului. Se întâlneşte,
pretutindeni, în flacăra discuţiei. La
cafenea, în colţuri de stradă, în tren,
acasă, în întruniri, peste tot locul unde
politicanismul apare cu o pălărie de
paiu şi un baston elegant.

Silogismul guvernamental depe malu-
rile Dâmboviţei ?

Dacă nu vă puteţi deplasa în Capi-
tală, în apropierea imediată a gloriole-
lor efemere ale zilei, citiţi, vă rog, ziarele.
Urmăriţi evenimentele. Prindeţi în flag-
rant delict intimitatea gândurilor mini-
steriale. Scrutaţi-le grandilocinţa din
trecutul învecinat. Ascultaţi argumentele
lor, trase de păr şi de urechi.

Câtă exemplară consecvenţă se înşirue,
în, linie de bătaie, pretutindeni! Ce caco-
fonie ! (Pardon, armonie ?) Ce omogeni-
tate ! Ce silogism guvernamental î

Dl Ion Lapedatu, vintilist din cea
mai înrourată pruncie cu rochie, e per-
manent indispus în pluşul fotoliului
ministerial, pentrucă dl Garoflid nu se
instalează, docil şi domestic, în grajdul
principiilor sale financiare.

Cu privirea hoinară în zări, dl Manoi-
lescu, colaboratorul cel mai intim în
rang al d-lui Ministru de finanţe, asculfă
manierat expozeurile de cabinet ale
şefului său care gramafonează edisonic
romanţa d-lui Vintilă Brătianu, Logod-
nicul de principii al d-şoarei Garoflid,
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nu se lasă însă abătut din cărarea care
duce la ghişeul băncilor, cele mai
moderne biserici ale stomacului.

In vremea aceasta, deopotrivă de
departe cu gândul şi simţirea, dl Octa-
vian Goga, cel mai proaspăt Maimuţo-
lini depe Calea Victoriei, descoperă
subit, prin cine ştie ce taine ale atavis-
mului, înrudiri organice între membrii
Comunităţii israelite şi ostaşii lui Minai
Viteazul. Şi în răstimp, „ideia naţională
în marş", ca un Cetăţean neofit cu
strămoşii în Polonia, se refugiază spe-
riată în buzunarul de vestă al d-lui
Szelle Bela, cunoscutul descedent al
lui Ştefan cel Mare.

Câteva mostre de silogism guver-
namental.

Fireşte nu pot cere nimănuia să înţă-
leagă dintr'odată, cu uşurinţă silogis-
mele guvernamentale. E suficient că
le-au înţeles instinctiv friptocraţii cărora
le lipseşte coloana vertebrală a carac-
terului.

Nu veţi înţelege, poate, cum chiabu-
rii făgăduielilor, demagogii electori ai
guvernului, dupăce în întrunirile lor
din preajma alegerilor, au împărţit
sătenilor calea laptelui şi au distribuit
întinderea nesfârşită a pământurilor,
care în alchimia tacticei guvernamen-
tale, a căpătat, peste noapte, vrăjito-
reşti proprietăţi elastice, întinzându-se

ca guma, şi după ce aceiaşi bolşevici
ai ordinei, au deslănţuit jandarmeria
violenţelor sângeroase, în coloane in-
terminabile de gazetă au,urlat ca mai-
muţele blonde, că adversarii cârmuirii
actuale eclipsează lumina ideiei de
ordine.

Silogism guvernamental!
Şi mirarea să nu vă caşte ochii,

dacă un soiu de oameni, pe cari dacă
Aristot ar fi cunoscut expresivitatea
limbei noastre iar fi poreclit „animale
raţionale", în faţa bogăţiei puterii, îşi
desbracă ideologia politică cum groful
Bethlen, după o noapte de orgie, îşi
desbracă hainele, culcându-se fără griji
şi sigur de prietenia dlui Octavian
Goga, pe perina somnului.

Silogism guvernamental!
Dar lăsând la o parte defilarea con-

voiului de exemple, ce este silogismul
guvernamental?

E anarhia logicei, desordinea cere-
brală, cacofonia silogismului.

Şi unde e sediul acestui anarhism al
spiritului? /

In stomac, în lăcomia limbei, în
gimnastica fripturistă a maxilarelor.

Silogismul guvernamental este, deci,
silogismul stomacului.;

O simplă concluzie aristotelică.

Ion Moldovan

Laşitatea presei
De când d. Oct. Goga şi-a schim-

bat călimara directorală dela „Ţara
Noastră" cu peniţa dictatorială a mi-
nisterului de interne, cenzurarea gân-
durilor româneşti, asasinarea revoltelor
unanime şi anonime care roiesc în ziare,
se ţin lanţ. Scopul confiscărilor de
jurnale, — aceste conştiinţe cotidiane
ale cetăţenilor — e evident, aruncă
penumbre largi asupra concepţiunii po-
litice a dlui Octavian Goga, animat de
un bolşevism alb. Amuţirea indignării
prin teroarea coerciţiunii materiale, gâ-
tuirea ziarelor cu inima în cuvinte, pre-
ocupări şi gesturi prin frecventele con-
fiscări, zace în intenţiunea maimuţoli-
nescului bărbăţel de Stat.

Bolşevismul acesta de dreapta n'ar
germina îngrijorări, dacă dl Octavianito
Maimuţolini s'ar izbi de zăgazul rezi-
stenţei civice a meşteşugarilor condeiu-
lui. Dar aceştia se mărginesc să plângă
elegiac pe ruinele libertăţii scrisului, să
scotocească argumente democratice din
buzunarele oamenilor cu prestigiul con-
sacrat, să strângă indignarea lor pumn,
şi să înghită zilnic, cu umilinţă, cu la-
şitate, pilulele confiscării în poleiala
curtoaziei organelor de execuţie.

Ziarele ridică diapazonul şi confis-
cările curg. Ziariştii invoacă patetic li-
bertatea opiniilor şi dl Goga o şterge
cu un zâmbet oficial al condeiului. Ga r
zeţarii amintesc ministrului de interne
activitatea lui de gazetar militant şi
calitatea lui de membru de onoare al
Sindicatului Presei Române dela Bucu-
reşti, dar nu-şi repezesc vârful ghete-
Jor în partea dorsală a ministrului tre-
burilor lăuntrice.

Diagnosticul situaţiei ?
Dl Goga este un renegat al trecutu-

lui condeiului său şi ziariştii sunt laşi.
Ei nu îndrăznesc, ei nu au curajul să-şi
apere cu preţul vieţii scrisul, adeseori
şi el iepuresc. Acesta este faptul îngri-
jorător cu linii negre. Miniştri povă-
ţuiţi de arbitrar pot să se ivească la
orizont, dar primejdia taie adânc în
carne vie, când vitejia tipografică a
credinţelor politice aciuite în cearcea-
furile gazetelor, acoperă o laşitate de-
gradantă, care se întrezăreşte din inac-
ţiunea circumspectă şi din ieremiadele
cari îşi scot* capul ori de câteori cen-
zura nejustificată inalbeşte un ziar sau
confiscarea ilegală îi hărăzeşte un destin
de tăcere.

Şi Clujul e un portret al acestei
mentalităţi. Dl Alexandru Hodoş, direc-

torul apropiatului „Dezastru" şi, spre
înroşirea gazetarilor de profesie, preşe-
dintele Sindicatului Presei Române zis
din Ardeal, este împotriva libertăţii scri-
sului, după cum a declarat într'o con-
vorbire particulară. Acelaş director ne
gratifică „tinerei fără ideal şi fără respect"

De ce n'avem ideal?
Pentrucă noi scriem la această foarte

modestă gazetă fără remuneraţie şi fără
răsplată, numai din impulsul desinte-
resat al conştiinţei noastre româneşti
îndurerate.

Şi dece au un ideal redactorii dela
„Biruinţa" ?

Pentrucă cu excepţia dlor G M.
Ivanov şi Al. Hodoş, deşi sunt lipsiţi
de talent şi de cultură, incasează lunar
câte 9— I20OO lei pentru scrisul lor
cenuşiu şi pentru răstălmăcirile lor
obligatorii.

Şi dqce suntem noi „tinerei fără re-
spect" ?A

Pentrucă ne-am înfipt ca o baionetă
peniţa înveninată în pielea trădării
castelanului dela Ciucea. Pentrucă a-
cest Iago al naţionalismului a propo-
văduit biblic evangelia ideei naţionale,
şi astăzi i-a deflorat virginitatea puri-
tăţii. Pentrucă acest Mangra al credin-
ţei sub înrâurirea unui spirit, omletist,
şi-a renegat ideile, şi noi ne-am însu-
şit năzuinţele româneşti ale mandoli-
nistului pătimirii noastre. Dar ce vrea
să fie acest „respect" ? O admiraţie de
gură gaşcă în faţa unui om, care astăzi,
n'are alt ideal decât a oua de trei ori
pe zi, portocale? O manifestaţie pro-
verbială de viţel în faţa porţii unui om,
care nu vede în toată sforţarea ome-
nească, în tot zbuciumul sufletesc decât
o luptă hămesită după o farfurie cu
fasole, o friptură la grătar sau un pa-
har de şampanie? Noi avem însă un
ideal care nu se hrăneşte din fondu-
rile secrete ale ministerelor, un ideal
programatic şi constant. Iubim pe omul
care încarnează idealurile noastre; iu-
bim pe omul care se frământă pentru
credinţele noastre; iubim pe omul care
îşi face un credeu din instinctul sănă-
tos al mulţimei anonime, care suferă
şi e împuşcată la alegeri.

Şi împotriva tuturor ameninţărilor,
noi ne vom urma drumul. Nu ni-̂ fe
teamă de confiscări! Căci dacă în cea
mai numeroasă parte a breslei scrisu-
lui nu există nici civism, nici curaj,
nici libertate, nici justiţie; dacă coco-
tele cernelii îşi îndoapă stomacul cu

prăjituri şi articolele cu calomnii; dacă
imunitatea libertăţii nu ocroteşte decât
pe aceia, cari nu ştiu decât să mintă
impertinent şr* fără scrupul în folosul
guvernului; dacă nici un gazetar nu-şi
apără cu revolverul pe masă convinge-
rile ; în schimb, tocmai din pricina
acestor degradări morale, laşitatea s'a
vârât ca un păduche în renunţarea pă-
roasă a sindicatului profesional al zia-
riştilor, laşitatea s'a pitulat în inimile
tuturor gazetarilor, şi opoziţionişti şi
guvernamentali, şi democraţi şi reacţio-
nari, laşitatea a înşfăcat în ghiarele ei
breasla gazetărească, dela reporter la
director, de sus şi până jos. Dar tot
atât de laş e şi marele cenzor al pre-

sei, ministrul de interne, care foarfecă
şi confiscă cotidianele de luni de zile
de teama răsunetului pe care îl au în
public.

Cititorii noştri să fie liniştiţi. Dacă
va trebui, cu revolverul pe masă şi cu
untul da ricină lângă călimară, sortit
stomacului celor ce vor îndrăzni să ne
sufoace scrisul, noi aceştia dela „Che-
marea", ne -vom apăra picăturile de
cerneală cu picăturile de sânge.

Şi acest lucru, domnule Hodoş, du-
mneata ştii foarte bine, nu-1 pot face
„ziariştii cu idealuri şi cu respect",
decât tinerii laşi „fără ideal şi fără res-
pect".

Ion Moldovan

Bastardul, năpârca şi Iuda
Noţiunea de bastard are în fiecare

limbă o semnificaţie care-i stigmati-
zează conţinutul fchiar prin sonoritatea
sunetelor din care e compusă. In ungu-
reşte „bitang", în româneşte dialectal
„foachin". Prin plasticitatea cuvântului
prin expresivitatea lui, poate caracte-
riza foarte bine pe bestia de drumul
mare care pradă şi ucide fără milă,
cum celalalt sugerează greaţa care ţi-o
inspiră o broască râioasă. Copilul năs-
cut în afară de lege, în graiul expresiv
al poporului, a primit un nume care-i
atârnă deasupra capului ca ştreangul
osândei. Mama de pe când îl are în
pântece, caută să-i dea o justificare, să
găsească motive de circumstanţă capa-
bile să atenuieze ruşinea care va ajunge
publică. Alteori în umbră prelungeşte
ziua de oprobiu, cu dibăcia desnădăj-
duită, cu masca unui corset care o tor-
turează. Surpriza e generală când co-
pilul apare pe neaşteptate, prin „con-
trabandă" şi ar fi comică prin absur-
dfll impresiei momentane, dacă n'ar
conţine sâmburele generator de tragedii.
Mititelul e nevinovat. (Cine spune că
guvernul e vinovat?) E iresponzabilca
vipera, care va admite oricine, nu este
deloc vinovată, că există, că se târâe,
că muşcătura ei ascunde venin. Vipera
ca târâtoare fatală, dacă printr'o mi-
nune ar ajunge la conştiinţa propriului
destin grozav, şi-ar zdrobi capul de pietri.

Ceeace nu înseamnă că omul va aş-
tepta până când vipera se va ridica la
această altitudine morală. Omul antici-
pează şi înfăptueşte cu îndărătnicie
ceace în mod neîndoios ar face vipera
pintr'o desăvârşită auto-cunoaştere. Adu-

ceţi-vă aminte de Iuda, această năpârcă
umană şi de ceeace a mai rămas din
zdreanja făpturei sale, când i-a fulge-
rat în creer evidenţa infamiei: monstru
cu buze vinete, cu ochii bulbucaţi şi cu
limba avântându-se streină şi umflată
din gura cu bale.

O îndoială ne chinue — căci istoria
nu reţine acest amănunt —fost-a Iuda
bastard? Intre paralela care se impune
între personagiul biblic, care a ajuns
de mult tipic şi între actualul guvern,
acest epizod biografic, pentrucă faima
lui Iuda să rămână neştirbită, este
indispenzabil.

Ce are guvernul nostru comun cu
Iuda, cu copilul bastard, cu năpârca.

Cu bastardul: E născut prin surpriza
unei nopţi şi în afară de lege.

Cu Iuda: Trăeşte din trădare. Preţul
trădării cronice a dlui Oct. Goga n'au,
fost oare jertfele dela Ruşi. (O problemă
care o va elucida viitorul: Ambiţia dlui
Oct. Goga de-a se ridica l,.deia'-Oct.
Muciolini până la Oct. Maimuţolini
chiar cu preţul sângelui, nu este un
caz patologic?)

Cu năpârca, pentrucă n'a ajuns/la con-
ştiinţa senzului său de-a fi, care nu
poate fi menţinut şi justificat decât
printr'un şir neîntrerupt de crime. Ca
ea, e amoral.

Şi fiindcă ejFoarte problematică o des-
făşurare care "să facă posibilă din pro-
prie iniţiativă dispariţia existenţei sale
păcătoase se va întâmpla, ceeace s'a
întâmplat la Hunedoara.. Acolo năpârca
a muşcat. Dar va mai muşca ea şi în
altă parte?

Petre Dotnşa

Un răspuns „Biruinţei"
„Biruinţa" în virtutea calităţii sale de

oficios al calomniilor guvernamentale la
adresa partidului naţional, în virtutea
lipsei de bun simţ a articolelor sale cu-
lese în compactul evident al aldinelor,
pentru a impune conţinutul lor murdar
fiecărui cititor, în virtutea filiaţiei ide-
ologice dela „Ţara Noastră", revista care
ne-a învăţat să înjurăm prin talentul
peniţei dlui Oct. Goga, şi în virtutea
lipsei de talent a marilor ucenici ai
micului maestru, se revoltă şi ne gra-
tifică cu epitetul de „birjăreşti" pentrucă
am aplicat în unele articole ale noastre
reţeta „cuviinţei" în scris, învăţată, o
mărturisim, dela „Ţara Noastră" de sub
direcţia lui O. Goga.

Evident ca ucenici modeşti, transmi-
tem calificativul celuia ce-f compete în
virtutea dreptului său de maistru. .

Iar în cepriveşte „marginileîntrecute
ale adversităţii politice" recunoaştem
că recordul îl deţinem noi, întrucât în
coloanele noastre s'a scris: „spânzu-
raţi-vă, împuşcaţi-vă" etc...

Recunoaştem că adversitatea noastră
politică întrece „marginile", căci iz-
vorăşte din convingere, pânăcând „Bi-
ruinţa" e adversară şi ne trimite să ne
împuşcăm şi sâ ne spânzurăm din...
„profesionism".

Şi în fine recunoaştem că \ avem

numai 16 „colonete" de tipar faţă de
cele 28 ale „Biruinţii". Iată argumentul
care ne-a doborât. Vedeţi tragedia:
avem numai 16 coloane de tipar...

S'a isprăvit, trebue să devenim ave-
rescani să ne înmulţim coloanele... căci
vezi doamne, Biruinţa se supără şi
până când nervii profesionali ai redac-
torilor se calmează, e silită să umple
14 coloane din cele 28, cu anunţuri ne-
plătite, (cum a făcut în ziua când a
apărut ultimul număr din „Chemarea")
spre neîntrecuta pagubă a scrisului ele-
gant, cuvinciOs, lipsit de banalitate,
care se sălăşlueşte zilnic în coloanele
„Biruinţii". (Fără ironie).

Ultimul nostru răspuns, pentru a res-
pecta cuviinţa de care e geloasă „Bi-
ruinţa'", este următorul:

(clişeu luat din revista mamă a Biruinţei: «Ţara
Noastră", în care apare constant, oa un motto
al ideilor din rubrica ^însemnări").

© BCUCluj



Pag. 3. C H E M A R E A Nr. 9.

PAGINA POPORALA
Ardealul

De veacuri se svârcolea în lanţuri,
de veacuri, şi nu putea să moară.

Mii de suferinţe îi chinuiau trupul
schingiuit; inima'i era sfâşiată de ne-
numerate răni... şi totuşi trăia.

Trăia, pentrucă purta în sufletul său
un ideal, care'i dădea puterea să în-
frunte toate greutăţile.

Visul de aur, izbânda credinţii îi lu-
minau întunecatele ceasuri. 4

Dar urgiile vremii se înmulţeau. Tem-
niţa amară îi sleia puterile şi moartea
hidoasă rânjea aşteptându-şi prada.

Şi totuşi, atunci când răul părea mai
ma*e... veni izbânda.

Veni izbânda, atât dorîtă, atât visată.
e- Şi'ntregu'i suflet a încremenit de
fericire.

Dar când să se deştepte din aiureala
•în care căzuse, simţi o durere mai nă-
prasnică decât toate pe cari le-a îndu-
irat până atunci, simţi otrava pe care
i-o strecoară în sânge un suflet de
frate.

Şi atunci începu lupta.
Un sistem putred până în măduvă,

care ani de-arândul a stors vlaga pă-
mântului românesc, vofa să-1 cutro-
pească.

Un suflet de frate voia să-1 despoaie
de ce are mai scump, de amintirea
sfântă, ce-1 îeagă de-acei martiri cari
i-au oţelit sufletul său de azi.

Şi inima lui a sângerat adânc. Lu-
pta care se da acum, era pe viaţă şi
-pe moarte.

Dreptatea, adevărul şi cinstea aveau
"să ţie piept cu samavolnicia şi corupţia.

Iar lupta era neegală.
• Zi de zi îl aşteptau greutăţi mai mari,
decepţii mai multe.

Totuşi el continua lupta fără preget,
cu înverşunare; şi |toţi cei drepţi, cei
buni, de pretutindeni îl ajutau.

Zorii învingerii păreau a fi aproape
când simţi că mâini haine încearcă să-i
sfâşie fără cruţare şi sufletul şi trupul.
.Şi nu erau străine acele mâini, ele erau
ale propiilor săi copii pe cari i»a cres-
cut cu dragoste, pentru cari a luptat
şi suferit îndelungat.

Ambiţii josnice, murdare; interese
meschine copleşesc pe unii din fii săi,
cari ingraţi şi fără suflet incearcă sa-i
dea lovitura de moarte; ei, dela cari
„se aştepta mântuirea.

Şi acţiunea acestor inconştienţi nu
a-ămâne fără răsunet; tot gunoiul moral
«ste răscolit, ridicat la suprafaţă şipus
în mişcare.

înmărmurit de scârbă şi cu dispreţ
fără margini priveşte la acest putregai
pe care 1-a ocrotit în propriul său sân
şi care încearcă azi cu mijloacele cele
mai perfide şi josnice să-1 rănească
adânc, adânc de tot.

Sângele'i curat şi neprihănit se re-
varsă prin nenumerate răni.

Dar sângele său curat se revarsă
asupra pământului mănos, care aşteaptă
«cu înfrigurare scăparea.

Şi din toate părţile încep să încol-
Jească puteri noi, pentru această luptă
Jiotărîtoare.

Poate nu peste mult vor răsuna bu-
ciumele învingerii pe întinsele plaiuri
bătrâne.

In curând va veni şi dimineaţa aceea
când zorii zilei vor vesti pacea.

Val. Bran.

Onoare magistraţilor!
Teribila boală a guvernului — febra

electorală — a trecut; lupta dârză dată
Intre populaţia ţării şi între autoritatea
de Stat constituită, s'a terminat. Ţara a
fost din nou — şi poate ultima dată —
îngenunchiată. Ca un taur ce geme
sub un jug impus cu deasila, a fost
poporul din nou umilit în ţărână de
cel mai slăbănog guvern, puternic însă
în cele mai inchizitoriale abuzuri.

Nimic n'a fost sfânt şi de respectat
pentru guvernul ordinei batjocorite. Ad-
ministraţia a
silui poporul,
cată la factor

fost răsculată pentru a
jandarmeria a fost ridi-
de nenumărate abuzuri.

Până şi armata — straja zilei grele
de mâine, a fost aruncată în vâltoarea
pasiunilor de cabinet politic. Toate in-
sţituţiunile de Stat, tot ceeace* repre-
zintă forţa organizată a Statului, a fost
aruncat în balanţa luptei guvernului
pentru a ieşi biruitor contra, voinţei
ţării. Puţin îi pasă guvernului teroarei,
că odiul ce îl poartă ţara se va reş-
frânge şi asupra acestor instituţiuni
abătute dela menirea lor şi accentuând
criza de Stat în plină floare;

Şi totuşi în această anarhizare por-

nită de sus s'a găsit şi o oază de spe-
ranţe pentru ziua de mâine. Cu mici
excepţii magistratura din Ardeal a ră-
mas la împlinirea datoriei.

Nu e de loc uşor în timpurile noa-
stre să-şi facă cineva datoria. Pe deo-
parte e mediul nostru nenorocit, care
vrând nevrând te îndeamnă s'o apuci
pe de lături, pe de altă parte e mizeria
materială a intelectualului din orice
slujbă de Stat, ademenit de rentabile
promisiuni pentru a călca la o parte şi
în fine sunt presiunile de sus cu ame-
ninţări palbabile, pentru cari nu s'ar
preta la jocul ruşinei.

Cu toate acestea magistraţii din Ar-
deal au respectat în primul rând dem-
nitatea funcţiunii ce îndeplinesc şi au
rămas neclintiţi salvând prestigiul ju-
stiţiei în faţa poporului. Este într'ade-
văr eroic într'un asemenea mediu şi
în împrejurări ca cele de astăzi să se
mai găsească funcţionari ai Statului,
cari să păstreze imaculată demnitatea
lor faţă de puterea destructivă a gu-
vernelor oligarhice.

Iată dece zicem din toată inima:
Onoare Magistraţilor/

Cele două stele
Guvernul marelur general Averescu şi al nu mai puţin mare-

lui Octavian Goga, al fripturiştilor Goldiş, Lupaş (amândoi preoţi)
şi Lăpădat a ieşit învingător din alegeri mulţumită afişelor în forma
de mai jos răspândite pretutindeni: , '

Posta redacţiei
Dlui Dr. A. T. Mureşari, Bala de Arieş.

"Scrisoarea Dv. ne-a întărit în preocupările noastre.
Demult căutăm soluţii pentru problemele preco-
nizate de Dv. Deocamdată celor indicaţi le tri-
metem gazeta, iar despre abonamentul redus
pentru ţărani vom notari la proxima şedinţă

• noastră, despre oare vă voin aviza. Problemei
strângerei abonamentelor pentru ţărani i-aţida to

• poluţie frumoasă. Vă mulţumim pentru interesul
•ce ni-1 arStaţi. »

,-ayivyHT

Pretor model
Plasa lleanda-Mare jud. Someş are

un pretor model de zelos. E dnul
Ţap zis Russu totdeauna supus guver-
nului. Dar cu ocazia ultimelor alegeri
s'a întrecut, se pare pentru că nu îi con-
vine să stea în mijlocul unui ţinut atât
de naţionalist şi românesc şi doreşte
să plece în altă parte, de voie de ne-
voie... unde sunt mai mulţi unguri şi
jidovi. De altfel a mai trecut dsa ca
exemplu de înstreinat şi prin coloanele
ziarelor antisemite. La alegerile din 23
1. c. a ameninţat pe alegători, ba a avut
imprudenţa să şi tragă două focuri de
revolver, dupăce a băut „de-a rupt"
dând pildă bună consilierilor. Gurile rele
zic că din ţap, de multă beutură a
ajuns... scroafă.

Acestui pretor i se recomandă să
treacă în regiuni mai maghiarizate şi să
ne slăbească cu dragostea sa judeţul
Someş. Acolo va fi ascultat de ţărani
ba poate va putea să cânte imnul ma-
ghiar cu atât mai mult cu cât e şi în-
rudit cu ungurii. Cum ştim că dsale îi
convine să figureze în coloanele zia-
relor, îl rugăm să nu se supere că din
lipsă de spaţiu, astăzi nu-1 putem lăuda
prea mult în faţa superiorilor săi.

A. OL Bal.

Ungurii şi confiscarea ziarelor
încă în primele zile ale guvernului Ave-

rescu-Goga s'au confiscat ziarele Lupta,
Cuvântul, Patria etc. totuşi nici un ziar
unguresc nu a ţinut de bine să protesteze
in contra acestei încălcări ai conştiinţei şi
ilegalităţii ,

In schimb sindicatul presei maghiare1 din
Ardeal şi Banat a crezut de bine să pro-
testeze in contra suspendărei ziarului
„Vilâg" din Budapesta; suspendare or-
donată de ministerul de interne al Unga-
riei — nu de dl O. Goga!

Vă miră această atitudine a presei ma-
ghiare? Pe noi deloc*

Noi ştim că pentru ortacii dlui O. Goga
şi soarele răsare la Budapesta!

Pic.

are
tal,

Iată traducerea:
„In numele lui Iehova"

,Fraţi evrei!
„Este de mare importanţă pentru evrei, ca fiecare ins, care
drept de alegător să-şi dea votul pentru partidul guvernamen-
al cărui buletin de votare este provăzut cu următorul semn:

(urmează semnul stelei)." .Grupa Eurească."
Aşa dar a fost de mare importanţă pentru evrei ca să iasă partidul

averescan. Credem. Căci bieţii români îl blastămă destul depe acum,

O poezie mult grăitoare
Publicăm aci o poezie ce ne-au tri-

mis-o doi ţărani. Din ea se va vedea
că ţărănimea română cunoaşte pe ade-
văraţii ei luptători precum şi pe cei ce
e dau la „bani şi la friptură".

Poezia o publicăm fără schimbări,
aşa cum ne-a fost trimisă. Iat-o:

Popor Român liberator
De ţară întemeetor
Vârsata-i sânge pentru ei
Şi acum se poartă ca mişei.

Fie Maniu lăudat
Pentru câte s'a luptat
Şi cu Iorga dimpreună
Pentru naţia Română.

Maniu, Iorga şi ai lor -
Vreau dreptatea tuturor,
Iar acei fără dreptate
Fură voturi depe sate.

Ei spun că-s biruitori
Dar de fapt sunt trădători
Goldiş, Lupaş, Lăpădat
Au făcut un greu păcat.

Goldiş, Lupaş, Lăpădat
Partidul şi l-au trădat
Şi-au trecut ayerescani
La friptură şi la bani.

Radu Ilaşu şi Ioan Duma.

Abonaţi Chemarea.
Cine nu retrimite a-
cest număr se con-

sideră abonat
© BCUCluj
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Situaţia politică
Opoziţia naţional-ţărânească a hotărât să nu participe

la şedinţa deschiderii parlamentului. Faţa de felul cum s'a
adus guvernul Averescu la putere, contrar uzurilor constitu-
ţionale şi parlamentare din alte ţări, şi faţă de alegerile, nu
putem zice „româneşti", ci „gogeşti", această abţinere a opozi-
ţiei este răspunsul cel mai domol şi demn posibil. Nu este o necu-
viinţă faţă de mesajul Suveranului, dar este o dovadă că în
România există partide cari nu vreau să accepte definiţia
unui distins bărbat de stat român, după care „a face iolitică
în România înseamnă e şti mânca gunoi." Această dem-
nitate colectivă şi individuală este cu atât mai îndreptăţită
cu cât massele populare au dat în alegerile din urmă o
nouă dovadă că ei cari nu aleargă nici după situaţii nici după
decoraţii, nu înţelegfsă-şi schimbe părerile oţelite în grelele
lupte naţionale.

Ziarele guvernului se ocupă pe larg cu aşa zisele trata-
tive — desminţite — care ar exista ba între ţărănişti şi ave-
rescani ba între naţionali şi liberali, şi văd fel şi fel de
complicaţii şi crize de partide. In România nu există criză
de partide, dar avem o criză acută în concepţia conducerei
de Stat, concepţie ce seamănă cu omul între două luntrii,
care este pe cea mai bună cale a cădea în baltă. O luntre
este politica bazată pe sufragiul universal şi secret, şi cea-
laltă este dictatura. Concepţia conducerei de Stat fiind
„nehotărâtă" — pentru a nu folosi un termin mai popular —
se pare că întreaga „concepţie de stat" a României-Mari va
cădea nu peste mult cu capul în baltă.

Dacă totuşi ar vrea cineva să o mântuie, atunci ar tre-
bui să aibă „curajul" de a se hotăra pentru aplicarea cin-
stită a sufragiului universal care, spre deosebire de absolu-
tisme şi dictaturi, încă nu a dus la prăpastie nici un stat
civilizat. Ae/it.

Fraţii dela „Chemarea"
cari pleacă peste vară în provincie sunt rugaţi a trece Sâm-
bătă 26 Iunie şi în zilele înainte de plecare între orele 6-8
pe la club, pentru aşi comunica adresele din provincie, unde
doresc a primi „Chemarea", şi pentru a primi unele însăr-
cinări.

*
Aducem totodată la cunoştinţa prietenilor noştri, că în

localul „Patria" am înfiinţat o caşinâ, unde le stau la dis-
poziţie toate ziarele zilnice şi săptămânale precum şi revis-
tele cari apar în România.

Către sprijinitorii şi cititorii noştri
„Chemarea" când a apărut a con-

tat numai pe sprijinul desinteresat
al cititorilor ei. Abonamentul anual
a fost fixat la 360 lei, pentrucă
concepem pe abonaţi ca sprijinitori
ai năzuinţelor noastre. Iată că foarte
mulţi oameni de bine, fără să le
cerem, ne-au trimis sume mai mari
decât abonamentul. Le mulţumim
şi ti rugăm că ne ierte dacă gestul
domniilor lor îl vom aduce la cu-
noştinţa publică pentru a ne achita
astfel o mică parte din recuno-
ştinţa noastră.

Aceştia sunt până acum:
C. Angelescu, Bucureşti
Dr Rusu Octavlan, Sibiu
Dr Val. Branişce, Lugoj
Dr C. Brediceanu, dep. Lugoj
Dr Cornel Bianu
Dr Dobrescu, dep. Braşov
Dr Ştefan Banfi, Timişoara

1 an
1 an
1 an
1 an
1 an

Vi an
V» an

Lei 1000
Lei 1000
Lei 1000
Lei 1000
Lei 1000
Lei 500
Lei 400

In acelaş timp rugăm pe toţi cei
ce primesc ziarul nostru, fie cit
adresele „Patriei", fie cu adrese
speciale, săl>inevoiască a ne aviza
dacă doresc să-1 aboneze, fie tri-
miţându-ne abonamentul, fie avi-
z6ndu-ne prin o carte poştală. In
caz de refuz rugăm să ni-se retri-
mită ziarul.

* . . • •

Adresa Redacţiei noastre rămâne
pe mai departe str. Regina Măria 11
Cluj.

Toată corespondenţa ce priveşte
administraţia (abonamente, retu-
ruri, corespondenţa depozitarilor,
liste de abonamente etc.) se va
adresa: Cluj, Căsuţa poştală 76
pe adresa Administraţiei „Chemării
Tinerimei Române".

Banii se trimit pe adresa Admi-
nistraţiei, Cluj, str. Regina Măria 19..

FRIPTURI
O altă meditaţie
Pentru siestă, dlui Oct. Goga

— De vor veni orfanii toţi
Să-ţi ceară de mâncare,
Să uiţi părinţii lor ucişi,
— „E viaţa trecătoare".

Mu-i vina ta, ne eşti de sus
Canon şi grea povară.
Jelitul lor să nu-l asculţi,
— „E un cântec făf de ţară".

De vii să nu te 'nfrici nici când,
De morţi să nu ai teamă...
Ei drag te au şi te doresc,
„N'auzi cum ei te cheamă".

Dar lumea 'n cqre ei s'au dus
Nu ştie de votare
S'ajungi la ei făr' de Morar
Vei nizuituoare?

Publicaţie de licitaţie

Subsemnatul Tăvi Gogolescu inten-
dent al partidului poporului, aduc la
cunoştinţa generală, că în ziua de 3
Septemvrie 1926 se vor vinde în lici-
taţie publică următoarele obiecte şi do-
bitoace politice clasate ca nefolositoare
pentru partidul poporului, în şedinţa
Consiliului de Miniştri ţinută în ziua de
16 1. crt.

a) Un „căluţ" cu capul de măgăruţ
dovedit ca incapabil de a călări alegă-
torii în decursul alegerilor pentru Ca-
meră şi consiliul judeţean.

b) 3 bucăţi fripturişti cu reverendă
ministerială, descoperiţi de către ami-
cul-bărbosul în noaptea de 25 Aprilie
a. c. ca patru-pezi politici, specialişti
în acte de trădare publică.

c) 1 bucată transfug dela L. A. N.
C , devenit monstru prin călcarea jură-
mântului.

ă) O duzină de juncani-nepoţei dintre
care remarcăm pe cel ce se făleşte cu
numele de Silviu Nepos Trădătoru.

e) Un ţap supranumit Gabonăs-Vaszi,
care Joacă, pe funie la circul primăriei
oraşului Cluj, aşteptând ploaia de do-

lari pentru îmbunătăţirea semăiiăturiloî
sale politice.

f) l1/». duzină căţeluşi-golaşi, dintre
cari remarcăm pe cei cari răspund la
numele de: Titu fodorel-cocoşu, fili-
monescu-flămându, Ciu-Ha-Ka-Ha, Sa-
Ha-Vu-Pfui, Marcu-golanescu şi alte ani-
male mărunte de acest soiu.

Descrierea obiectelor şi animalelor:
1. Cel de sub a) aparţine Lofobran-

şelor, cari au falca întreagă şi liberă,
dar a căror branşe sunt făcute din smo-
curi aşezate câte două dealungul sto-
macului pentru a înghiţi mai repede
ciolanul. Acest soiu de animale n'are
decât o familie. Tipul lor: caii de mare.

2. Cei amintiţi la punctul b) c) şi e)
aparţin, Salacienilor, a căror fălci sunt
unite printr'un inel mişcător, cu ajuto-
rul cărora înghite friptura cât de mare
dintr'o înghiţitură. Cuprind două fa-
milii, pe uscat se numesc: hiene, iar
în mare: rechin. Ei pot fi traşi în cursă
cu fotolii de miniştri.

3. Juncanii de sub punctul d) au
coarne, pe stradă împung, la întruniri
publice dau cu picioarele şi urlă făcând
spume la gură ca şi câinii turbaţi. Se lasă
vânaţi cu mici demnităţi, de exemplu:
candidaţi pe liste unde nici când nu au
şanse de reuşită, cu promisiuni de se-
cretari generali etc.

4. Şi în fine cei mărunţi amintiţi la
punctul f) sunt un soiu de căţeluşi-go-
lani, năpârliţi, fără blană, sărmani,
umblă în timpul alegerilor — în turme —
pe sate şi urlă ca lupii de goi ce sunt.
li poţi repede cunoaşte că totdeauna
sunt flămânzi. Se lasă prinşi cu cea
mai mică bucătură, ba chiar şi cu oase
goale... săracii.

Condiţiile de licitare:
Preţul celor clasaţi sub 1 şi 2 Lei 5

aur de bucată, iar juncanii şi căţeluşii
de sub 3 şi 4 se vând cu duzina pe
preţul de strigare 1 Leu 50 bani hâr-
tie. La licitaţie se vor depune cavadiu,
bonuri de tezaur-averescu din anul 1922.
Caietul de sarcini se poate vedea în

Bresti la subsecretariatul minorităţilor,
iar în Ardeal la domnii Barabăs şi
•Szele Bela.
,.„ Tăvi Gogolescu

intendent şi mate bucătar de fripturi
. din partidul poporului

Un mare om politic clu-
jean dr Octavian Prie

Intr'o notiţă a ziarului „Clujul româ-
nesc" se încearcă conturarea persona-
lităţii dlui dr O. Prie, profesor titular
la Academia de înalte Studii comerciale
şi capul (?) organizaţiei partidului popo-
rului din jud. Cluj.

Intru cât redacţia acelui ziar din in-
suficienţa cunoaşterii, cu toată cazna
depusă, n'a izbutit să redea personali-
tatea integrală a marelui om politic din
Ardeal, ceeace dealtfel este explicabil
căci portretistica e un gen literar dintre
cele mai dificile, reclamând autorului o
inteligenţă vie şi o mare doză de cul-
tură absente din redacţia „Clujului ro-
mânesc" — vom suplini, cu titlul de
încercare, golurile remarcate în dauna
dlui Prie.

In calitate de ziarist la „Unirea" din
Blaj, pe lângă articolele de fond din
cari se degaja patriotismul profund, dl
O. Prie s'a remarcat şi ca un mare
creator culminând în lapidara caracte-
rizare a pitorescului naturii din Ardeal:

„Verde-i sus şi verde-i jos
„O, Doamne! cât e de frumos!.."

Ceace a contribuit la popularitatea sa
printre cimotiile ţigăneşti din mahalaua
Blajului, izvorul inspiraţiei sale poetice şi
fieful său politic.

După unire, când trecuseră vijeliile
năpraznice ale timpului, se cuvinea
odihnă acestui aprig luptător lângă
strana unei catedrale sau moţăiala pe
catedra unui liteu de provincie, dacă
microscopul generalului nu l-ar fi des-
coperit ca indispensabil pentru organi-
zarea celor două partide guvernamen-
tale din Ardeal, compuse din cinci
membri cu trei şefi.

In atenţia dlui Silviu
Pragomir

Silvică este şi director de,ziar, Nu
la Cluj, căci aici s'a r a \ o săptămână

în legătură cu un articol al lui din „Bi-
ruinţa". La Orăştie.

Dsa e „directorul" ziarului „Frăţia"^
In acest, ziar dl Silvică relatând ca-

zul "nefericitului notar dela Ciolt, care-̂
fiind mutat de guvernele româneşti de
13 ori în 4 ani, în preajma alegerilor,
de acum de frica unei noui mutări, s'a
refugiat în pădure, între ţigani, scrie:

„Domnul notar din Ciolt, după-
cum vestesc ziarele, s'a înscris»
într'o şatră ţigănească. Cauza e că.
el s'a" săturat de viaţa domnească,
de cancelarie şi domni Y- a căşunat
o viaţă mai slobodă, mai senină,
cu friptură ţigănească şi odihnă în,
marginea pădurii, seara pe lună..

Se zice că a dus o viaţă foarte-
plăcută, fără sbucium şi frecări'
omeneşti. Era fericit foarte şi că
s'a scăpat de politica naţionalilor,
şi că s'a scăpat de toată demagogi®,
opoziţiei".

Iată dece îi recomandăm şi dluiî
Silviu Dragomir, dornic şi dsâ să se*
scape de politica „naţionalilor", să facă:
la fel cu notarul din Ciolt. Mai ales că:
„friptura" va avea-o şi în pădure cu?
deosebire că va fi ţigănească iar nu?
guvernamentală.

Şi va mai avea încă un avantaj. P e
arbori nu-i va putea face să râdă de el;,
chiar scriind zttnic asemenea năzbâtii..

întrebări în pustiu.

Cum se împacă „ideea naţională" a:
dlui Goga cu pactul dela Ciucea, Ieru-
salem şi Teheran?

Când a fost sincer Goga cameleonul,,
la candidarea lui Szele-Vântul Beluşca*
expr£ dorită sau când a desminţit cu o
candidă naivitate paternitatea acestui
teribil „copil al suferinţelor".

Dl Goldiş mai poate să roşească:
— de ruşine bineînţeles — şi pupâ-
se-va oare cu BeJa Barna-Başa?

De ce culoare politică e dl Goldiş?*
Când se va declara dl Goldiş în mod

oficial membru devotat al partidulufi
liberal?

Cum de nu i-a ars limba dlui Lupaş;,^
vorbind de „succesele electorale" dim
Ardeal?

Ce înţelege dl I. Lapedatu sub „pla-
fonul" Băncii Naţionale?
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